

每天按摩四次
天天为妻灌肠

于振良老人家中收拾得井井有条,阳台上摆满了各式花草。正在给老伴做按摩的于振良说,“老伴在1989年的冬天摔伤后患了精神病,从那以后精神会间歇性不正常,家里的大小事务基本就由我来做。1999年,她又摔断了手腕,从那以后,我就一点家务都不允许她做了。一年半之前,老伴又因脑出血患半身不遂,我每天早晨、上午、下午、晚上各给她做一次按摩。”于振良说,起初请按摩师给她按摩,可是费用太昂贵,我便在旁边偷偷学会了,之后便每天四次给她按摩。

于振良家备有血压计、注射器以及各种瓶瓶罐罐堆满了桌面。“我和老伴都有糖尿病,所以每天给她也给自己注射胰岛素,老伴患有便秘,我每天给她灌一次肠。顿顿喂她吃药,否则她不吃药。”于振良说,他买了许多医疗方面的书,闲着没事就钻研,能用于照顾老伴的方法,都记下来然后照做。“最近我在看针灸方面的书,希望哪天钻研透了,可以给老伴针灸减轻她的病痛”。

于振良说,自己的心脏不好,里面放了3个支架,同时患有糖尿病等疾病,但为了照顾老伴,自己包了所有家务,每天除了晨练散步的时间,基本都呆在家里,“因为担心她的健康,我每次出门买东西或办事都抓紧时间,要是出门一个多小时事情还没办完,那就不办了,赶回家看看老伴是否安然无恙。”

为救胆小战友
被手榴弹炸伤

1981年的正月十五,当时在中国解放军某部队担任连长的于振良正带领士兵进行实弹训练。一个胆小的新兵在投掷手榴弹时,没有将手榴弹投向远方,而是将其掉落在自己旁边。见此情况,于振良马上捡起手榴弹准备投向远处。可是他刚要将手榴弹投出,手榴弹便爆炸了。事后,于振良在威海、青岛两地住院一年才出院,但他右手的无名指及小拇指被全部截去。鉴于于振良的功绩及特殊情况,部队在于振良40岁时便给他办理了退休。

老伴疯瘫二十载 悉心照料不离弃

残疾退伍军人于振良感人的“护妻”故事

文/片 本报记者 冯琳

核心提示

相恋6年后结婚,结婚后两地分居八年,可仅仅在一起生活了10年后,妻子便因摔伤患了精神失常,之后又得了半身不遂。20年来,身有伤残的于振良担负起了这个家庭所有的家务及照顾老伴并带老伴四处求医的重任,所作所为令人感动。



▲于振良给老伴按摩。

▶于振良为君子兰浇水。



“当时儿子和女儿都在上学,家庭负担重,为了生计,腿脚不便的我就和老伴在老妇幼医院附近包了一段马路,扫马路。”于振良说,当时怕丢人,所以总是和老伴凌晨三四点钟就起床扫大街,等天亮了,他们就扫完了。

“结婚后我俩两地分居,都是老伴帮我照顾我的老母亲;后来我伤残住院期间,老伴也在我身边陪伴鼓励我;生活困难时,她陪我去扫大街……”于振良说,互相扶持,这才是老伴,所以说现在在我照顾她是理所应当的。

于振良的女儿于海青告诉记者,父母这么多年并没有轰轰烈烈的浪漫,但是父亲照顾母亲的这20多年来,母亲经常因为犯病而大骂父亲,父亲仍然凑上前照顾她,从不抱怨。

喜欢养君子兰
更有君子人格

于振良老人家里的阳台上摆满了各种花草,其中君子兰最多。“这盆君子兰10岁了,那一盆养了3年多,有时6月份还开花。”说起他的这些君子兰,于振良如数家珍。“不过,年纪最大的一盆君子兰今年30岁了,现在邻居老吕家里养着呢。”于振良说。

说起偏爱君子兰的原因,于振良说,首先君子兰名字好,养君子兰激励自己以君子的品性要求自己;其次,君子兰不娇气,比较好养;而且,君子兰多在春节前后开花,过年的时候儿子、女儿都与自己和老伴聚在一起,看着君子兰开的花,节日的团圆气氛就更浓厚。

“做什么事情都一样,都要用心,要坚持,照顾老伴也好,照顾君子兰也好,我从来不懈怠。”于振良说,为了照顾老伴,自己很少出门,就是在闲暇的时候养养君子兰,既不用出门,还能给家里净化空气。

记者到吕新民老人家中看到了于振良养的30岁的君子兰。那盆君子兰的旁边又生出两个新的植株。“过几天,我们就可以将这两个新植株移出栽培。”于振良说,这盆1980年栽下的君子兰已经生出近30棵新植株了。这幢楼上大多数住户家里的君子兰都是这棵“老君”生养出来的。

愿于振良老人君子般的人品,像他养育的君子兰一样,在中华大地上生根开花,发芽结果……